Temat: Energia potencjalna grawitacji i potencjalna sprezystosci.

Tradycyjnie zaczniemy od filmu https://youtu.be/bY47tv5Crk8

Zapiszcie do zeszytu:

1) Ciata ktére sg zdolne do wykonania pracy posiadajg energie mechaniczna.
2) Energia mechaniczna dzieli sie na
a) Energie potencjalng,atana:
- energie potencjalng grawitacji
- energie potencjalng sprezystosci

b) Energie kinetyczng

3) Energia potencjalna grawitacji — ma jg ciato umieszczone na pewnej wysokosci nad
powierzchnia Ziemi (samolot, ptak, lis¢ na drzewie)

Zalezy od:
-masy tego ciata
- wysokosci na ktérej znajduje sie ciato

Mozemy jg obliczy¢ ze wzoru: Ep=m-g-h
Ep — energia potencjalna grawitacji [ J ] czyt. dzul
m — masa ciata [ kg ]

. . o . N
g — wspotczynnik grawitacji [ p ]

h — wysokos$¢ [ m ]

dziatania na jednostkach: kg - lﬂ ‘m=N-m=)
Kg

3) Energia potencjalna sprezystosci — zwigzana jest z odksztatceniem ciata, zmiang
ksztattu (proca, tuk, pitka) tu tez jest wzor, ale to szkota srednia


https://youtu.be/bY47tv5Crk8

